

# Др҃явцѣ Др҃явослѣвіѣ

## СОДЕРЖАНИЕ НОМЕРА:

1. Летопись единоверческой жизни .....1
2. «Путь на Голгофу». Жизнеописание священномученика Симона Охтенского. *Н. Зимина* .19
3. Богослужения в храме Архангела Михаила в ноябре 2008 года .....24

## ДЕТОПИСЬ ЕДИНОВЕРЧЕСКОЙ ЖИЗНИ

ТОРЖЕСТВО В ДЕНЬ ПРАЗДНИКА РОЖЕСТВА ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ



Митрополит Крутицкий и Коломенский Иувеналий во время богослужения на праздник Рождества Пресвятой Богородицы в храме Архангела Михаила

**В**ысокопото-  
р-  
жествен-  
ный празд-  
ник Пресвятая  
Владычица наша  
Богородица и  
Приснодева Ма-  
рия явила особую  
милость прихожа-  
нам единоверчес-  
кого храма Архан-  
гела Михаила села  
Михайловская  
Слобода — богослу-  
жение в нем воз-



Встреча Владыки

жебной книги Тор-  
жественник.

В половине  
девятого у Святых  
врат состоялась  
теплая встреча  
Владыки с духовен-  
ством и прихожа-  
нами храма. Под  
звон колоколов и  
пение стиха «Буди  
имя Господне бла-  
гословенно от ны-  
не и до века, от  
восток солнца и до



У входа в храм

главил Высокопреосвященнейший Ювена-  
лий, митрополит Крутицкий и Коломенский,  
Управляющий Московской епархией.

Воскресная полунощница началась в  
семь часов утра, а после ее окончания в ожи-  
дании святителя было прочитано  
поучение преподобного Андрея  
Критского на праздник Рождества  
Пресвятой Богородицы из богослу-

запад хвально имя Господне» Архипастырь  
прошествовал к храму.

При входе в церковь святитель осенил  
себя крестом и благословил им духовенство  
(кроме клириков храма Архангела Михаила в  
праздничном богослужении участ-  
вовал клирик московского храма  
Покрова Пресвятой Богородицы в  
Рубцове иерей Иоанн Миролюбов).

Здесь же Владыку ожидали представители Попечительского совета Михаило-Архангельского единоверческого общества. Приветствуя святителя, они от имени всей единоверческой общины поблагодарили его за неустанные труды на благо Матери-Церкви и вручили ему памятные дары – крест и панагии.

Вручая дары, член Попечительского совета храма Александр Гелиевич Дугин прочитал следующий благодарственный адрес:

признательность за Ваши неустанные и неусыпные пастырские труды на благо нашей Святой Матери-Церкви в деле церковного и духовного устроения и спасения.

Особо мы хотим поблагодарить за то внимание, которое Вы уделяете вопросам единоверия, с глубоким тактом и архипастырской любовью опекая и поддерживая стремление православных верующих возродить старый богослужебный обряд и обрести духовное единение всего русского православного мира.



Дары храма Архангела Михаила

«Досточтимый Владыко Ювеналий!

В святой день Рождества Пресвятой Девы Богородицы от лица общины единоверческого храма святого Архангела Михаила, отца настоятеля, клира, попечительского совета и благотворителей позвольте поднести Вам скромные дары – крест и панагию, исполненные по древнейшим канонам нашей Святой Церкви.

Этим скромным даром мы хотим выразить Вам бесконечную

Единоверие – это тонкий ручеек многоводной церковной реки, духовно питающей современную Россию, но в нем лежит ключ к древнерусской традиции, к воссоединению в общем пути ко спасению двух направлений русского православия, разделенных веками непонимания, взаимных нападок и несправедливых обвинений.

Мы являемся свидетелями многих страшных испытаний, которые суждено вынести отвернувшемуся



от Бога возгордившемуся человечеству. «Близ есть при дверех», — возвещает Господь наш Иисус Христос о тайне последнего времени. Перед лицом всех потрясений православная вера не только помогает выстоять, но и вселяет в сердца христиан надежду на скорую встречу со Спасителем. Весь конец истории для православных людей — это исполнение высшего упования и брачного явления Жениха, Иисуса Христа, Господа Бога и Спаса нашего. И в эти времена русский православный



Алексей Числовский

люди должен объединиться в лоне Матери-Церкви, восстановив единство нашей церковной национальной истории и нашего народа, всех православных христиан. Этому и служит единоверие, находящееся под Вашей сугубой опекой, заботой и покровительством.

Молим Господа Бога нашего и Пречистую Его Матерь в день этого высокаторжественного праздника сохранить Вас на многие лета, даровать силы и здоровье, чтобы Вы и дальше могли не покладая

рук соработать Христу в деле спасения своей многочисленной паствы.

От всей души смиренно просим Вас принять от нас сии скромные дары. Спаси Вас Христос!»

Высокопреосвященный Владыка сердечно поблагодарил прихожан Михаило-Архангельского храма и, в частности, сказал:

«Я сердечно благодарю Вас, Александр Гельевич, за глубокие проникновенные слова и за тот дар, который Вы приносите



Во время Богослужения

мне сегодня, и который я буду употреблять при богослужениях не только в единоверческих храмах, но и при других богослужениях в наших храмах. И это будет своего рода напоминанием о том, что ничто не может расторгнуть сердца людей, соединенных любовью во

Христе Иисусе Господе нашем. Сегодня великий праздник, и мы обратим свои молитвы к Посреднице нашего спасения, Заступнице усердной рода христианского, и будем усердно молиться о



Церкви нашей православной, о богохранимой стране нашей Российской и о всем нашем великом народе. С праздником Вас!» Вместе со священнослужителями Владыка проследовал на амвон, где совершил входные молитвы.

В начале чтения часов объединенным хором двух клиросов единоверческого храма была торжественно исполнена стихера Царю Небесный.

Благолепное диаконское служение является украшением любого церковного торжества. В этот день в храме Архангела Михаила служили иеродиакон Вениамин (Казиков) и диакон Игорь Краев, которые истовым исполнением своих богослужебных обязанностей действительно украсили службу.

Началась Божественная литургия с клиросов, могучей волной неслись величественные звуки 102 и 145 псалмов, которые пелись на подобен 5 гласа «Радуйся, Живоносный Кресте!». «Блаженны» пели с проникновенным возглашением канонархов.

На малом входе все духовенство собирается у кафедры святителя. Владыка Ювеналий целует поднесенное ему Святое Евангелие. «Премудрость прости», — возглашает старший

отец диакон и с пением стиха «Спаси нас, Сыне Божий, воскрес из мертвых поющих Ти, аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа» духовенство шествует в алтарь. Владыка останавливается на амвоне, чтобы осенить молящихся и кли-

роса дикирием и трикирием. «Ис полла эти, деспота» — звучит в ответ на святительское осенение. Все молящиеся совершают земной поклон. Святитель целует иконы на Царских вратах и входит в алтарь. При антифонном пении клиросами воскресных и праздничных тропарей и кондаков святитель совершает каждение.

Во время чтения Апостола правая сторона сидящих священников после целования ветхозаветной части облачения у святителя — палицы — переходит на левую сторону. Левая же сторона становится по правую руку от святителя.

При переносе Святых Даров старший диакон и священноигумен

Иринарх трижды попеременно возглашают следующие стихи: «Всех вас да помянет Господь Бог во Царствии Своем всегда и ныне, и присно, и во веки веком» и «Да помянет Господь Бог всех вас во Царствии Своем всегда и ныне, и присно, и во веки веком».



Ис полла эти деспота



Затем диакон передает святителю святой дискос со словами: «Да помянет Господь Бог святительство твое во Царствии Своем всегда и ныне, и присно, и во веки веком». На что Владыка отвечает: «Великого Господина и отца нашего Алексия, Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, высокопреосвященных митрополитов, архиепископов, епископов, архимандритов, игумен-

ной литургии священноигумен Иринарх возгласил многолетия властям и христолюбивому воинству богохранимой державы Российской, Святейшему Патриарху Алексию, митрополиту Ювеналию со всей богоспасаемой Московской паствой, всем благотворящим храму Архангела Михаила, служащим, поющим, труждающимся в нем и совершавшим торжество сего дня.



Причащение детей

нов, священнический и иноческий чин да помянет Господь Бог во Царствии Своем всегда и ныне, и присно, и во веки веком».

Приняв Святую Чашу из рук отца настоятеля, святитель возглашает: «Да помянет Господь Бог благотворящих ко святому храму сему и совершающих торжество дне сего, чтущих, поющих, предстоящих и всех православных христиан во Царствии Своем всегда и ныне, и присно, и во веки веком».

После окончания Божествен-

Затем отец настоятель обратился к Архипастырю с приветственным словом:

«Ваше Высокопреосвященство, дорогой нашим сердцам Владыко! Возлюбленные о Христе братья и сестры!

Всемирная радость, от праведнику восия нам, от Иоакима и Анны, всехвальная девица. Яже премногия ради чистоты, храм Божии одушевлен бывает, и единая воистину Богородица познавается». Этими замечательными словами святителя Германа, патриарха Ца-

ряграда, лаконично выражена вся суть сегодняшнего торжества. Сегодня возвеели ветры — спасения провозвестницы, сегодня неплодная Анна рождает Богоотроковицу, от всех родов избранную Господом в жилище Себе. Сегодня разрушается всеродная клятва, сегодня упраздняется смерть и нам даруется живот вечный!

Вы освящаете своим служением наше торжество, побуждает нас еще раз задуматься о том, какое высокое доверие Вы нам оказываете, как высоко Вы оцениваете свою единоверческую паству.

Мы искренне осознаем, что все Ваше внимание, вся Ваша любовь — это дар Божий, который мы, увы, не заслуживаем. Но



Владыка Иувеналий с единоверческим духовенством после Божественной литургии

И в этот благознаменный день праздника нашего, совпавшего с днем воскресным, мы получили от Господа и Его Пречистой Матери еще одно благословение — возможность разделить нашу радость с дорогим архипастырем и нашим общим чадолюбивым отцом.

Для нас, дорогой Владыко, Ваше посещение и служение в храме Архангела Михаила — это одновременно и проявление отеческой любви, и оценка наших трудов. Мы знаем, насколько Вы заняты, сколько людей хотели бы Вас видеть в этот день в своих храмах. И то, что

при этом стараемся всеми силами быть достойными иметь такого архипастыря и отца. Благодарим Вас, дорогой наш Владыко, за всю Вашу теплоту, отеческое попечение, неусыпную заботу, скорую отзывчивость и мудрое руководство на пути ко спасению.

Да благословят Милосердный Господь и Рождывшаяся днесь Пресвятая Дева Ваши неустанные труды на благо Церкви Христовой и даруют Вам возможность увидеть обильные плоды Вашего делания в лице Ваших учеников, Вашей верной паствы.



Мы же не перестанем умолять нашего Спасителя дабы и в будущем году, юбилейном для нашего храма, Он даровал нам возможность насытиться духовной трапезой в общении с Вами, дорогой Владыко, в день нашего Престольного праздника – Собора Архистратига Божия Михаила и всех небесных сил безплотных. Спаси Вас Христос!»

Высокопреосвященнейший Владыка ответил следующим образом:

говорится, что Рождество Пресвятой Богородицы радость возвестило всей вселенной. Эта радость коснулась сегодня и наших сердец.

Мы посвятили сегодняшнее утро и день Пресвятой и Преблагословенной Владычице и Приснодеве Богородице. Благоговяли ее в молитвах и в то же время испрашивали всего, что необходимо нам для нашей временной жизни и для нашего вечного спасения.

Я до сих пор нахожусь под



Вручение памятной медали священноигумену Иринарху



Владыка Иувеналий с попечителями храма Архангела Михаила, удостоенными патриарших наград

«Всечестные отцы, дорогие и возлюбленные братья и сестры! В тропаре сегодняшнего праздника

впечатлением недавнего паломничества в Святой Град Иерусалим. В среду и четверг на прошлой неде-





ле я сопровождал нашего губернатора Бориса Всеволодовича Громова в его паломничестве на Святую Землю вместе с Владыкой Григорием, духовенством, нашими студентами Коломенской духовной семинарии и членами правительства Московской области. Хотя два дня — это как один миг для паломни-

Там, на Голгофе, губернатор возжег лампаду и поместил ее перед распятием Христовым за нашу землю, наш народ, жителей Подмосковья, и, конечно же, самое было сильное впечатление от ночной службы, Божественной литургии, которую мы совершали на Гробе Господнем.



Владыка Иувеналий с духовенством и прихожанами

чества в такое святое место, но мы поклонились и месту рожества Христова, и вознесению Его на небо на Елеонской горе, и гробу Пресвятой Девы в Гефсимании, и посетили женские монастыри в Горнем, о чем сегодня читалось в Евангелии, как Мать Божия посещала это место и воспела там: «Величит душа моя Господа, и возрадовался дух мой о Боже Спасе моем». Посетили мы и женские обители Гефсимании в честь Марии Магдалины на Елеонской горе. И самое, конечно, незабываемое впечатление — это было посещение храма Воскресения Христова, Гроба Господня.

Конечно, я не сказал бы правду, если бы говорил, что всех вас поминал по имени: по имени я всех вас не знаю. Но я поминал всю паству Московской епархии и, конечно, народ наш, страну нашу Российскую, испрашивая Божиего благословения, мира, единомыслия и спасения. Сейчас хочется всем вам передать благословение Святой Земли, Святого Града Иерусалима, Вифлеема, Гефсимании, Гроба Господня с пожеланием, чтобы живая вера во Христа никогда не покидала ваших сердец.

Я сегодня с умилением молился в вашем храме, потому что ви-

дел, как сохранилось в этой общине, в этом приходе наше святое благочестие. Оно во всем наблюдалось: и в вашей скромной одежде, и в вашем поведении за службой, и в вашей молитвенности, и, особенно скажу, в терпении вашем. Это невозможно продемонстрировать один раз за службой. Это то, что во-

до сих пор не все еще восстановлено, но с какой любовью все создается здесь. И самое главное — наше древнее православное благочестие. И я хотел бы сердечно поблагодарить духовенство этого прихода, которое жертвенно и благочестиво ведет свою пастырскую и просветительскую деятельность.



Владыка с паствой у Святых врат

шло у вас в плоть и кровь, это то, как вы живете и воспитываете своих детей и внуков. Сюда надо приезжать учиться, как молиться, как причащаться, как вести себя в храме Божиим. У нас всюду возрождается церковная жизнь, открываются храмы — реставрируются старые и строятся новые, но я всегда говорю, что труднее всего возродить веру в сердцах людей, научить их благочестию, служению Богу и ближним. И это, возлюбленные, огромный труд, в первую очередь пастырей церкви.

Когда-то ведь этот храм был закрыт. Он передан был в руинах и

И, конечно, вас всех, возлюбленные, за то, что вы любите эту святыню, что вы дорожите этим храмом и так прекрасно восстанавливаете его. Часто проезжаю по дороге мимо вашего храма, и всегда создается такое впечатление, что здесь обитель Божия, здесь несуспяющая молитва.

Я поздравляю Вас с праздником. Поздравляю причастников и причастниц с принятием Святых Христовых Таин и желаю, чтобы Пресвятая Дева, Которая является посредницей нашего спасения, никогда не отступала от всех нас, посылая Свои небесные милос-



ти, умоляя Сына Своего и Бога нашего о прощении наших грехов, и чтобы мы сподобились в Царствии Божиим пребывать в вечной славе с Господом и Спасителем нашим Иисусом Христом.

В этом году, дорогие братья и сестры, мы торжественно отмечаем и в России, и на Украине, и в Белоруссии, под главенством Святейшего Патриарха, 1020-летие крещения Руси. Вы помните, в каком состоянии была церковная жизнь, наши храмы. И вот за

минувшие двадцать лет после того, как мы отметили 1000-летие крещения Руси, во многом все изменилось. Изменился за этот период и этот святой храм. Я очень хотел в юбилейный для всей нашей Церкви год посетить Вашу общину. По этому случаю Святейший Патриарх выпустил юбилейные медали, посвященные 1020-летию Крещения Руси, которые

он определил для самых выдающихся и усердных созидателей церковной жизни в Русской Православной Церкви. И я хотел бы в этом приходе, отмечая выдающиеся труды отца игумена Иринарха, вручить ему эту патриаршую медаль в поощрение и благословение его жертвенных трудов, во славу Святой Церкви. Я также прошу Вас, отец Иринарх, принять это изображение Святого Вертепа, которое доставлено мною из Святого Града Иерусалима. И когда Вы будете отмечать здесь праздник Рождества Христова, то будете мысленно переноситься в Вифлеем. Пусть это благословение напоминает всем нам о нашем Господе, пришедшем в мир ради нас и ради нашего спасения.

Возлюбленные о Господе! Мы дорожим теми людьми и ценим их усердие, которые стараются по-

мочь нам в возрождении церковной жизни не только добрым словом, но и своими трудами и своими жертвами. И таких много в Вашем приходе. По случаю сегодняшнего праздника, зная, что я буду сегодня с вами, по представлению отца игумена Иринарха, Святейший Патриарх нескольких из Вас удостоил награждения».

Вслед за этими словами Высокопреосвященнейший Владыка почтил труды духовенства единоверческого храма Архангела Михаила — священноигумена Иринарха (Денисова),

иерея Евгения Саранчи и диакона Игоря Краева — вручением им патриарших юбилейных медалей, посвященных 1020-летию крещения Руси.

Их неутомимые соратники, попечители храма Архангела Михаила Александр Васильевич Баженов и Михаил Григорьевич Тюленев были награждены медалями преподобного

Сергия Радонежского I степени, а Алексей Григорьевич Кузнецов, Михаил Владимирович Аппалонов и Алексей Вячеславович Ишков — медалями святого благоверного князя Даниила Московского.

С праздничными песнопениями Архипастырь, священнослужители и прихожане храма Архангела Михаила проследовали из храма в трапезную, где в обстановке братской любви продолжили свое общение.

После трапезы митрополит Ювеналий преподал святительское благословение и расстался с благодарной паствой единоверческого храма Архангела Михаила, для которой торжество праздника Рождества Пресвятой Богородицы надолго останется памятным и послужит хорошим стимулом для еще более усердных трудов на ниве церковной.



Теплое прощание



## МОЛЕБЕН В ДЕРЕВНЕ КУЛАКОВО НА ПРАЗДНИК СВЯТОГО СЛАВНОГО ПРОРОКА ИЛИИ

**20** июля/2 августа 2008 года в деревне Кулаково, издревле входящей в состав прихода единоверческого храма Архангела Михаила, состоялся традиционный молебен, посвященный празднику святого славного пророка Илии. По воспоминаниям старожилов, а также согласно дневникам настоятеля нашего храма протоиерея Стефана Смирнова, написанным в

Место одной из них доподлинно известно и ныне. Она находилась у дома Лапенковых.

Кроме молебнов в честь святых, которым были посвящены часовни, в них каждый год приносилась чудотворная икона Божией Матери Иеросалимской из города Бронниц, копия которой и поныне пребывает в нашем храме. Таким образом, члены деревенских и сельских обществ имели возможность возно-



Участники молебна пророку Илии в Кулаково

1905–1933 годах, в селе Михайловская Слобода, а также в деревнях Кулаково, Чулково и Дурниха были устроены небольшие часовни, в которых жители каждой деревни совершали молебны в честь совершаемых праздников. В деревне Кулаково было, судя по всему, две часовни: во имя пророка Илии и великомученика Георгия. Располагались часовни, по словам старожилов, посередине дороги.

сить молитвы перед иконой Заступницы рода христианского не только в главном приходском храме, но и в часовнях близ своих домов.

Как и многие святыни нашей земли, в годы лихолетья часовни были разрушены, но память о том, что в каждой деревне есть свой Престольный праздник, осталась. И после возобновления богослужений в храме Архангела Михаила в 1989 году была возрож-

дена и традиция совершения молебнов в деревнях в дни памяти тех святых, которым были посвящены часовни.

Молебен в честь святого славного пророка Илии на протяжении многих лет совершался у дома усердной прихожанки нашего храма Анны Андреевны Малинкиной. Она заботилась об устройстве всего необходимого для совершения богослужений. Несколько лет назад Анна Андреевна преставилась. Люди, купившие ее дом, начали строительные работы, из-за которых служение молебна на прежнем месте стало невозможным. Но нет худа без добра – посовето-

ме, звучало чтение и пение. Тихая солнечная безветренная погода, которую после окончания молебна сменил затяжной проливной дождь, как будто напоминала прочитанное накануне на всенощном бдении о посещении Господом пророка Илии, Который явил себя праведнику не в буре и сотрясении земли, но в «гласе хлада тонка!» – тихом дуновении ветра. Кроме жителей деревни Кулаково, на молебен собрались прихожане из Михайловской Слободы и Заозерья, а также москвичи и люберчане.

После окончания богослужения молящихся ожидал радушный прием и праздни-



Прихожанки храма Архангела Михаила – жители Кулаково и Заозерья после молебна

вавшись с жителями деревни Кулаково, священнослужители храма Архангела Михаила решили совершать богослужение на том месте, где некогда была одна из часовен. И молитвы сегодняшних богомольцев словно соединились с молитвами многих поколений верующих, посещавших это святое место. Несмотря на то, что служба проходила на открытой местности, звонко, словно в хра-

ная трапеза в доме у Николая Петровича и Лидии Алексеевны Булычевых. За трапезой член Михаило-Архангельского единоверческого общества Олег Михайлович Тюленев высказал мысль, которую горячо поддержали все присутствовавшие – о желательности установки на месте совершения молебнов памятного Креста, а также и возможности построения часовни вместо разрушенной.

## ВСТРЕЧИ НА УРАЛЬСКОЙ ЗЕМЛЕ

**С** 16/29 по 18/31 АВГУСТА священнослужители храма Архангела Михаила иерей Евгений Саранча и диакон Игорь Краев посетили единоверческие приходы Екатеринбургской епархии во имя святителя Николая в Нижнем Тагиле и в честь Архангела Михаила в Верхнем Тагиле.

Вечером 29 августа священника Евгения и диакона Игоря радушно встретил в Екатеринбурге уральский единоверец Артемий Турьгин, несколько раз посещавший Михайловскую Слободу. Утром 30 августа в Екатеринбург приехал священник Верхнетагильского единоверческого храма отец Сергей Комаров. Отец Сергей и Артемий показали слободским гостям бывший единоверческий храм Живоначальной Троицы, построенный в Екатеринбурге в середине девятнадцатого столетия

знаменитым купцом и активнейшим на Урале деятелем Единоверия Яковом Меркурьевичем Рязановым. После многих десятилетий

поругания храм был возвращен Церкви и ныне благолепно восстановлен. Сейчас он является кафедральным собором Екатеринбургской епархии. Кроме древней единоверческой святыни, гостям показали святыне места Уральской земли, связанные с памятью о Царственных мучениках — храм на Крови и монастырь Ганину Яму, где их очень тепло

принимал отец-настоятель — игумен Феодосий (Гажу).

Из Екатеринбурга путь лежал в город Невьянск, известный в истории как столица могущественной металлургической империи Демидовых, в которой нашли себе пристанище и старообрядцы разных согласий. Любого человека, впервые посетившего город, поражает знаменитая наклонная Невьянская башня. Ее высота — 57 метров, она отклонена по вертикали на 1 м 80

см в западном направлении, и при этом она не является падающей, подобно Пизанской, ее и построили на удивление всем именно такой!



Бывший Троицкий единоверческий храм — ныне кафедральный собор города Екатеринбурга



Урочище Ганина Яма. Храм Святителя Николая



Башня состоит из мощного четырехэтажного четверика, трех восьмигранных ярусов с балконами и шатра с флюгером. Первый восьмигранный ярус держит уникальный железочугунный каркас. То есть при строительстве башни впервые был применен принцип железобетона, на котором сегодня держится вся строительная индустрия. Это оригинальное решение — первый известный случай в мировой строительной практике. Металлический каркас башни, по сути, оказался заземлением для первого в мире молниеотвода. Считается,

тировали. На большом музыкальном валу «записано» двадцать английских мелодий. Часы, как и в старину, заводят вручную: ежедневно часовщик взбирается на башню и двадцать минут тяжело вращает лебедку...

Когда-то в городе было много храмов, в том числе и один единоверческий. Сравнительно недавно он передан Церкви в сильно разрушенном состоянии, сейчас в нем существует общеправославная община. Гораздо лучше сохранилась моленная старообрядцев часовенного согласия, поразившая множест-



Невьянская наклонная башня и Спасо-Преображенский собор

что громоотвод изобретен в 1752 году американским ученым Бенджаминем Франклином. Но произошло это четверть века спустя после строительства Невьянской башни! На башне установлены английские музыкальные часы. Механизмы курантов изготовил Лонгли Бредли, а колокола отливал Ричард Фелпс. Оба эти мастера славны тем, что делали часы для всемирно известного собора Святого Павла в Лондоне. Часы установили на башне в 1732 году и почти за три столетия их только трижды ремон-

вов древних икон знаменитого на Урале Невьянского письма.

Из Невьянска единоверцы отправились в Верхний Тагил. Существовавший в этом городе до революции единоверческий храм был разрушен, но, слава Богу, в минувшем году усердием священноиерея Сергия Комарова и его помощников был построен и освящен новый деревянный храм в честь Архангела Михаила, о чем мы писали в первом номере «Правды Православия» за 2008 год. Те-

перь священнослужителям из Михайловской Слободы предоставилась возможность воочию увидеть его и совершить в нем вместе с отцом Сергием богослужение воскресной вечерни. Верхнетагильская община еще на пути становления, и отец настоятель прилагает немало усилий для приращения и просвещения своей пастыри, в особенности учитывая то, что большинство прихожан являются потомками старообрядцев часовенного согласия и были лишены возможности пастырского окормления.

Рядом с церковью отец Сергей построил вместительный и удобный гостевой дом, заботясь о приезжающих в храм Архангела Михаила на богомолье. После теплого приема и трапезы, предложенной матушкой Анной, отец Сергей вместе с гостями отправились в Нижний Тагил, где после окончания воскресного всенощного бдения их ожидал настоятель единоверческого храма святителя Николая протоиерей Леонтий Колногоров.

До 1917 года в Екатеринбург-

ской епархии действовали 42 единоверческих храма, в том числе два из них в Нижнем Тагиле и один в Верхнем Тагиле. Больше еди-

новерческих приходов — 43 было только в Уральской епархии. Увы, в годы богоборческих гонений Единоверие на Урале фактически прекратило свое существование. Нынешнее его возрождение связано в первую очередь с общиной храма святителя Николая города Нижний Тагил. Его настоятель, протоиерей Леонтий Колногоров, был уставщиком в общине старообрядцев часовенного согласия. В 1995 году он присоединился к Русской Православной Церкви на правах Единоверия.

Новообразованной единоверческой общине был

предоставлен для совершения богослужений храм святителя Николая, построенный в конце девятнадцатого столетия купцом Григорием Хлестовым и превращенный в годы безбожных гонений в Дом культуры.

В 1996 году последовало рукоположение отца Леонтия во диакона, а затем в 1997 году во священни-



В Верхнем Тагиле. Сзади — церковь Архангела Михаила, справа — гостевой дом



Единоверческий храм святителя Николая в Нижнем Тагиле





ка. Ныне в храме святителя Николы два священнослужителя – отцу Леонтию помогает его сын, священноинок Даниил. Община нижнетагильского храма изыскивает средства для восстановления бывшего благолепия храма. Так, недавно была построена 16-метровая звонница и установлены колокола. А 2 октября 2008 года архиепископ Екатеринбургский и Верхотурский Викентий и епископ Читинский и Забайкальский Евстафий после совершенного в Никольском храме богослужения освятили новопо-строенную колокольню.

С храмом Архангела Михаила села Михайловская Слобода Никольскую общину связывают прочные узы – именно здесь отец Леонтий проходил продолжительную священническую практику. И нынешнее его приглашение в адрес нашего храма и теплый прием, оказанный священнослужителям из Михайловской Слободы в Нижнем Тагиле, свидетельствуют о братской во Христе любви и исполнении апостольской заповеди: «Общения не забывайте».

...В воскресенье 31 августа, после совершения полунощницы по обычаю Никольского храма был совершен молебен святителю и чудотворцу Николу. Затем последовали часы и Божественная Литургия, в которой сослужили священноинок Даниил, священноиерей Евгений и диакон

Игорь. Отец Леонтий возглавлял клирос. После торжественного богослужения, трапезы и общения с членами общины Никольского храма отец Леонтий сопровождал священника Евгения и диакона Игоря в поездке по городу с целью ознакомления с местными храмами, в том числе с двумя бывшими ранее единоверческими. Один из них – Казанской иконы Пресвятой Богородицы, в годы гонений не закрывался и сейчас при нем действует мужской обще-



Священнослужители и члены общины Нижнетагильского храма и гости из Михайловской Слободы

православный монастырь. В церкви сохранились многие древние иконы, в том числе и замечательная храмовая икона Казанской Божией Матери. Есть древние святыни и в другом бывшем единоверческом храме, ныне общеправославном – Троицком. Одна из них – икона на жертвеннике в одном из приделов, имеющая надписание в нижней части

о том, что она была написана в честь 100-летия учреждения Единоверия в 1900 году.

При прощании михайло-слободских священнослужителей с уральскими единоверцами было сказано немало теплых слов, основной смысл которых – необходимо и в будущем проводить подобные встречи и для проведения совместных богослужений, обсуждения насущных проблем, оказания взаимопомощи и просто братского христианского общения.

## ТОРЖЕСТВА В ЕДИНОВЕРЧЕСКОМ ХРАМЕ РОЖЕСТВА ХРИСТОВА В ГОРОДЕ ИРИ (США)

**П**рошлый номер нашего издания был полностью посвящен конференции «Православие в XXI веке», которая проходила 17–22 июня в приходе храма Рожде-

Америки. За праздничной службой совершилось три значимых события: священосец Кирил Грегорофф был возведен в степень чтеца, священник Феодор Юревич – в степень



Причт храма Рождества Христова в Ири с епископом Каракасским Иоанном. Слева направо: протоиерей Пимен Саймон, диакон Стефан Климчак, протоиерей Феодор Юревич, чтец Кирил Грегорофф, епископ Иоанн (Берзинь), священноиерей Иерофей Попофф, диакон Маркел Вассель, диакон Фиоипп Попофф

ства Христова города Ири, штат Пенсильвания, США. Напомним, что конференция задумывалась как одно из ряда событий в юбилейном году 25-летия обретения священства Ирийской общиной. Сам юбилей был на праздник Успения Пресвятой Богородицы, а в следующее за этим днем воскресенье 18/31 августа ирийцы имели еще одно духовное торжество. В этот день состоялось архиерейское богослужение, в котором приняли участие епископы Даниил Ирийский и Иоанн Каракасский и всея Южных



Отец Иерофей после рукоположения с матушкой и дочерьми

протоиерея, а диакон Иерофей Попофф, знакомый нашим прихожанам по прошлогоднему посещению и служению в Михайловской Слободе, был рукоположен епископом Даниилом во священника. От всей души поздравляем чтеца Кирила, протоиерея Феодора и священноиерея Иерофея, а также весь приход храма Рождества Христова с пополнением в рядах церковно- и священнослужителей и с юбилеем присоединения к Русской Православной Церкви Заграницей и обретения священства.



# Исторна Единноверна

Н. ЗИМИНА. ОТРЫВКИ ИЗ КНИГИ «ПУТЬ НА ГОЛГОФУ».

ЖИЗНЕОПИСАНИЕ СВЯЩЕННОМУЧЕНИКА СИМОНА

ЕПИСКОПА ОХТЕНСКАГО

ИЗ ГЛАВЫ 20. «ЭТО БУДЕТ РАДОСТЬЮ МОЕЙ ЖИЗНИ»

**Г**ДЕ БЫЛИ теперь обвинители отца Симеона в карьеризме, в стремлении к личной выгоде и почестям, прежнее злословие которых рассыпалось в прах? Принимая епископский сан в те дни, когда уже полыхала гражданская война, Владыка Симон хорошо понимал, что неизбежно подвергнется преследованиям и гонениям, ведь с первых же дней установления безбожной власти в России стали приходить известия о мученической гибели священнослужи-

телей, о страшных гонениях на Церковь.<...>

Задолго до революции в беседе о мучениках со своим двоюродным братом, протоиереем Григорием Шлеевым, отец Симеон сказал следующие, оказавшиеся пророческими, слова: «Может быть, и меня когда-либо Господь сподобит принять мученический венец, это будет радостью моей жизни». Принятие епископского сана в условиях наступившего времени неизбежно означало путь на Голгофу.

ИЗ ГЛАВЫ 21. НА ОХТЕНСКОЙ КАФЕДРЕ

**Н**А ПЛЕЧИ епископа Охтенского легло бремя новых забот, отягченных началом гражданской войны и общим наступлением на Церковь безбожной власти.

В Петрограде жизнь становилась все труднее, было голодно. 6 (8?) июля 1918 года от недоедания и болезни скончался один из участников хиротонии Владыки Симона викарий Петроградской епархии епископ Ямбургский Анастасий (Александров); Владыка, являвшийся ректором Духовной академии, долгое время питался крайне скудно, имея на день чаще всего небольшой кусочек трески да нескольких картофелин. В Петрограде ввели нормированное распределение продуктов среди населения, которое разделили на пять категорий, от рабочих «горячих цехов» и красноармейцев до иждивенцев; разумеется, учитывалось и социальное происхождение.

Из-за недостатка продуктов даже самые обеспеченные получали лишь четверть предусмотренного рациона. На полфунта хлеба в день,

фунт сахара в месяц, полфунта жиров и четыре фунта селедки (1 фунт равен 409,5 грамма) — такова была норма петроградского рабочего в марте 1919 года. — Прожить было невысказано. «Иждивенцы», интеллигенты и «бывшие», в их числе и духовенство, снабжались продуктами в последнюю очередь, а часто и вовсе ничего не получали. Священников и их семьи в буквальном смысле слова кормили прихожане.

Скорби и тяготы войны и разрухи, открытое гонение на веру вразумили многих, привели к покаянию и вернули в храмы тысячи людей. Религиозный подъем охватил и часть интеллигенции. В разных городах России создавались союзы ревнителей Православия, оживилась деятельность старых братств и создавались новые. В Петрограде члены братства защиты Александро-Невской лавры во главе с председателем епископом Прокопием перед ракой с мощами благоверного князя Александра дали обет защищать



обитель до последнего вздоха; до 57 тысяч питерских прихожан вступили в союзы защиты православных храмов.

Никольская единоверческая церковь, что на Николаевской улице, после возведения ее настоятеля во епископа фактически превратилась в кафедральный собор. Однако сведений о жизни Никольского прихода в это время и о деятельности епископа Охтенского нам известно немного.

Вскоре после хиротонии, 24 июня (7 июля ?) 1918 года Владыка Симон участвовал в деянии Нижегородского Епархиального собрания по выборам епархиального ерхиерея. Собрание проходило в кафедральном Преображенском соборе в присутствии митрополита Владимирского Сергия (Страгородского), епископа Волоколамского Феодора (Поздеевского), викария Московской епархии, епископов Юрьевского Евгения (Мерцалова) и Муромского Митрофана (Загорского), викариев Владимирской епархии, епископа Охтенского Симона. В выборах участвовали священники и миряне в числе 324 человек. За кандидатов на Нижегородскую кафедру было подано: за митрополита Тифлисского Кирилла (Смирнова) – 216 голосов, за епископа Лаврентия (Князева) – 103 голоса, за епископов Макария, Евгения и Варнаву – по одному голосу, и за епископа Геннадия – два голоса.

Сохранился интереснейший документ, свидетельствующий о том, что архиастырская деятельность Владыки Симона обнимала собой не только приходы Охтенской кафедры Петроградской епархии: по приглашению единоверцев и, безусловно, с благословения епархиальных архиереев он совершал архиерейские богослужения в других епархиях, а также для других епархий рукополагал единоверческих клириков. Тем самым сама церковная жизнь ответила на острейший момент соборной дискуссии о единоверческих епископах и подтвердила возможность окормления одним епископом единоверческих приходов на территории нескольких общеправославных епархий. Документ, о котором идет речь, – это странички дневника настоятеля подмосковной Михаило-Архангель-

ской единоверческой церкви села Михайловская Слобода протоиерея Стефана Смирнова, далекого, судя по всему, от споров по острым вопросам Единоверия. Обратимся к записям за июль 1918 года (датировка в дневнике по старому стилю):

«10 июля. Стоят теплые дни; пчела хорошо идет на гречу.

Начали покос. Мы, причт, косим в лугах вместе с крестьянами по две души.

12 июля. Погода хотя и теплая, но с дождями. Сегодня днем прошел ливень.

Цены на все повышаются. Мед дошел до 20 р. ф., но его еще мало.

Начали собирать красную смородину. Цена – дают 40 р. п.

20 июля. Ильин день. Служил Епископ Единоверческий Симон (Шлеев). Народу в церкви было много, но я ожидал, что будет больше. После Литургии был крестный ход кругом ограды и молебен за сторожкой, а после молебна ход кругом храма с осенением народа крестом с «Господи помилуй» по трижды после «Рцем вси». После Литургии епископ говорил речь народу и между прочим проводил ту мысль, что единоверцы везде должны хлопотать о том, чтобы были у них свои епископы. За столом проводил ту же мысль членам общества, но его эта мысль как будто большого действия на большинство не имела. За столом подчеркнуто было, что Епископа Единоверческого не желают главным образом духовенство единоверческое. Про наше духовенство (московское) это сказано верно. Приглашал Епископа главным образом старшина общества П.С. Жагин. Староста церкви и мы, священники, желали бы пригласить своего епископа Арсения, но с нашим желанием не считались. С Епископом служил Протоиерей Гр. Шлеев, мы с о. Ивановом, о. дьякон Сунгуров и наш диакон. Пели свои певчие; пели сносно.

За Литургией рукополагали в сан диакона Симеона Илларионова к Троицкой церкви села Загорья Псковской епархии.

Канитель большая – служба Архиерейская...

21 июля. Сегодня Епископ Симон в 7 ч. утра уехал от меня. За



иподиакона с епископом служил Григ. Иван. Сандин.

«Пчела идет на гречу хорошо. Погода теплая, с дождиками».

Идя навстречу единодушной просьбе прихожан своей церкви, Владыка Симон со-

гласился и после хиротонии еще какое-то время оставаться в должности директора реального единоверческого училища. Однако вскоре пресса назвала директором учебных единоверческих заведений при Никольской церкви В.И. Комарницкого. Власти приступили к проведению в жизнь декрета «Об отделении церкви от государства и школы от церкви», и летом 1918 года директор Комарницкий донес епископу Симону, что вверенные ему учебные заведения посетил ревизор Комиссариата на-

родного просвещения и заявил, что к 1 августа должны быть вынесены из всех классов иконы и прекращено преподавание Закона Божия, а также, что с нового учебного года предполагается ввести новую программу, в которую войдет преподавание социализма. Комарницкий в ответ категорически заявил, что иконы из единоверческих школ вынесены быть не могут, что преподавание Закона Бо-

жия должно продолжаться, и преподавание в целом должно вестись по старой программе. На это ревизор ответил, что в таком случае обоим единоверческим учебным заведениям угрожает лишение государственной субсидии и прав государственных учебных заведений,

а затем закрытие. На экстренном собрании единоверческой общины было решено отказаться от государственной субсидии, а в случае закрытия училища и гимназии открыть при Никольской церкви конфессиональное пастырское училище с преподаванием общеобразовательных предметов.

Тем временем продолжались и прямые гонения на Церковь. Вскоре после Ильина дня был арестован и неведомо куда отвезен известнейший священник Петрограда, настоятель Казанского собора протоиерей Фи-

лософ Орнатский и двое его сыновей, служивших в гвардии. Слухи о его судьбе ходили самые мрачные. После убийства 30 августа председателя Петроградской ЧК Урицкого и покушения в тот же день в Москве на Ленина город пережил страшные дни «красного террора». 31 августа петроградская «Красная газета» писала: «За смерть нашего борца должны заплатить тысячи врагов. Доволь-



Единоверческий епископ Симон Охтенский



но миндальничать... Зададим кровавый урок буржуазии... К террору живых... смерть буржуазии — пусть станут лозунгом дня»; та же газета 1 сентября написала: «Сотнями будем мы убивать врагов. Пусть будут это тысячи, пусть они захлебнутся в собственной крови. За кровь Ленина и Урицкого пусть прольются потоки крови — больше крови, столько, сколько возможно». В Петрограде были арестованы как заложники сотни, а быть может, и тысячи людей. В первую очередь «изымали» «буржуев» и духовенство. Известно, например, что в Нарвском районе города ко 2 сентября были арестованы все священники, на свободе оставались только 2–3 монаха Ново-Афонского подворья и протоиерей Михаил Чельцов, которого через день также арестовали. Зиновьев приказал расстрелять в одну ночь 500 человек. Имеются известия, что в несколько дней было расстреляно 1300 человек и среди них — 84-летний старец, маститый митрофорный протоиерей, исполнявший должность протопресвитера военного и морского духовенства, о. Алексей Ставровский, взятый как заложник. Возможно, тогда же расстреляли и протоиерея Ф. Орнатского, хотя по другим сведениям произошло это позже, около 11 ноября. Вероятно, подальше от опасных событий и голода осенью 1918 года епископ Симон выехал на время из Петрограда, получив 21 октября разрешение на отпуск в Черниговскую или Нижегородскую епархию, согласно его прошению.

Следующий известный нам эпизод из петроградской жизни Владыки относится уже к весне 1919 года. 30 апреля он обратился к митрополиту Вениамину с прошением за номером 104 о присвоении настоятелю Никольской церкви «прав настоятеля хотя бы уездных городских соборов, во внимание к тому,

что означенный храм является главным среди других церквей подведомственных Епископу Охтенскому», и с прошением за номером 105 «о возведении настоятеля Никольского храма священника Алексея Шеляпина в сан протоиерея с награждением его наперсным крестом». Высокопреосвященный Вениамин 16 мая передал прошения в Св. Синод, который 26 мая принял следующее постановление, за номером 746:

«1) Николаевскому единоверческому храму, что на Николаевской улице в Петрограде, присвоить наименование соборного храма с правами уездных городских соборов,

2) что же касается ходатайства Преосвященного Симона о возведении настоятеля сего храма священника Алексея Шеляпина в сан протоиерея и о награждении его крестом, то так как названный священник является лишь исполняющим обязанности настоятеля помянутого храма, фактическим же настоятелем является сам Преосвященный Симон, который занимает помещение настоятеля и получает положенное по должности содержание, суждение по указанному ходатайству Преосвященного Симона иметь по освобождению им, Преосвященным, настоятельской должности при указанной церкви; о том для зависящих распоряжений послать Преосвященному Митрополиту Петроградскому указ».

Соответствующее распоряжение Петроградского епархиального совета последовало 11 июля 1919 года.

Архивы Санкт-Петербурга хранят еще множество неисследованных страниц истории Никольского храма и деяний единоверческого епископа Охтенского, завершавшего в 1920 году свое служение в теперь уже бывшей «северной столице».

## ИЗ ГЛАВЫ 12. ГОД 1920-й. БЛАГОСЛОВЕНИЕ СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА

**З**а период с 1918 по 1920 годы Церковь потеряла более 20 епископов вследствие невыносимых тягот и лишений жизни, голода, тифа и других болезней. Имена 22 архиереев Церковь внесла в синодик священ-

номучеников. Вследствие столь тяжких потерь возникли серьезные проблемы с управлением епархиями, которые в 1920 году осложнились еще и тем обстоятельством, что после поражения белых армий около 20 архиереев

вынужденно покинули Россию. Еще в 1918 году Поместный собор определил увеличить число архиерейских кафедр и открыть в каждой епархии викариатства. В целях сохранения в Церкви епископов, носителей преемственной апостольской благодати, и следуя решениям Собора, Святейший Патриарх Тихон в 1919 году совершил 14, а в 1920-м — 30 архиерейских хиротоний. Однако этими мерами проблему решить не удалось, поскольку многие из оставшихся в живых и находящихся в пределах Отечества архиереев в 1919—1920-е годы томились в тюрьмах. На период их заключения Святейший был вынужден посылать на места временно управляющих делами.

В 1920 году в заключении находился и епископ Уфимский Андрей (Ухтомский), оставивший епархию вместе с отступавшей армией Колчака. Однако Владыка Андрей не считал для себя возможным бросить любимую уфимскую паству и эмигрировать после разгрома белого движения. Он остался в России и в декабре 1919 года был арестован в Сибири. Следствие вела Омская ЧК, которая не собиралась выпускать из своих рук «активного контрреволюционера», открыто провозгласившего новую власть антихристовой и благословлявшего белое движение. О быстром освобождении Владыки Андрея не могло быть и речи.

Вот почему в апреле (начале мая?) 1920 года Святейший Патриарх Тихон благословил епископу единоверческому Охтенскому Симону временное архиерейское служение на православной Уфимской кафедре. О таком доверии, о таком признании равноправности и равночестности своих убеждений и своей иерархии единоверцы до революции не могли и помыслить. Скорби и невиданные еще в истории Вселенской Церкви гонения в краткий миг разрушили вековые преграды, оказавшиеся мелкими и несущественными перед лицом настоящего врага — торжествующей, воинствующей, жаждущей расправы и крови антихристовой власти.

Расставшись с Петроградом, епископ Симон приехал в Москву для прощания с родными перед дальней дорогой и по делам: в соединенном присутствии высших органов церковного управления должен был рассматриваться вопрос о назначении Владыке путевого пособия. Постановление № 167 от 3 мая 1920 г., подписанное св. Патриархом Тихоном, митрополитами Сергием и Кириллом, архиепископом Никандром, епископами Алексием и Александром, протопресвитером И. Любимовым и протоиереем А. Станиславским, гласило:

«По благословению Святейшего Патриарха, Священного Синода и Высшего Церковного Совета в соединенном присутствии имели суждение о назначении Епископу Охтенскому Симону, командированному для временного управления Уфимской епархией, путевого пособия.

Постановлено: назначить Епископу Охтенскому Симону в путевое пособие десять тысяч рублей из сумм на содержание епархиальных и викарных Преосвященных».

Можно предполагать, что епископ Симон отправился в Уфу сразу после получения путевого пособия. По воспоминаниям Алексея Михайловича Шатрова, председателя единоверческой общины на Рогожском кладбище, провожать Владыку на Рязанский вокзал в Москве пришли многие — иноки, инокини, священство, прихожане — «духовные чада», и не только единоверцы — все православные, хорошо знавшие и любившие его. Многие были в гражданской, мирской одежде, чтобы не привлекать особого внимания властей и не подвергать архиереев опасности. Несколько человек плакали. Сам Владыка что-то оживленно обсуждал со стоящими рядом людьми, кому-то кивал. Стояло множество узелков, корзин, видимо, собранных для него прихожанами, но после обнаружилось, что все они остались на перроне. До самого отхода поезда Владыка благословлял подождавших к нему, говоря каждому по несколько слов. Никто не предполагал, что видят его в последний раз...

*(Продолжение следует)*

## БОГОСЛУЖЕНИЕ В ХРАМЕ АРХАНГЕЛА МИХАИЛА В НОДБРЕ

Дата	День недели	Время	Богослужение
1	суббота	07:00 15:00	Божественная Литургия. Димитриевская родительская суббота Всенощное бдение
2	воскресенье	07:00	Божественная Литургия. Святого великомученика Артемия
3	понедельник	17:00	Вечернее Богослужение
4	вторник	07:00	Божественная Литургия. Явление иконы Пресвятыя Богородицы Казанския
5	среда	17:00	Вечернее Богослужение
6	четверг	07:00	Божественная Литургия. Явление иконы Пресвятыя Богородицы «Всех Скорбящих Радость»
7	пятница	17:00	Вечернее Богослужение
8	суббота	07:00 15:00	Божественная Литургия. Святого великомученика Димитрия Солунскаго Всенощное бдение
9	воскресенье	07:00	Божественная Литургия. Святого мученика Нестора
14	пятница	17:00	Вечернее Богослужение
15	суббота	07:00 15:00	Божественная Литургия. Святых мученик Акиндина, Пигасия и иже с ними Всенощное бдение
16	воскресенье	07:00	Божественная Литургия. Свщмч. Акепсимы епископа, Иосифа пресвитера и Аифала диакона
20	четверг	15:00	Всенощное бдение
21	пятница	07:00 17:00	Божественная Литургия. Собор святого Архистратига Михаила и прочих святых сил безплотных Вечернее Богослужение
22	суббота	07:00 15:00	Божественная Литургия. Св. мч. Онисифора и Порфирия Всенощное бдение
23	воскресенье	07:00	Божественная Литургия. Святых апостол Ераста, Олимба, Иродиона, Сосипатра, Тертия и Куарта от семидесяти
25	вторник	17:00	Вечернее Богослужение
26	среда	07:00	Божественная Литургия. Святителя Иоанна Златоуста
28	пятница	17:00	Вечернее Богослужение
29	суббота	07:00 15:00	Божественная Литургия. Святого апостола Матфея Всенощное бдение
30	воскресенье	07:00	Божественная Литургия. Святителя Григория Чудотворца

*Кроме дней, указанных в расписании, в единоверческом храме Архангела Михаила ежедневно совершается полунощница в 07:00, а также вечерня и павечерница в 17:00.*

В расписании возможны изменения.

### ИЗДАНИЕ МИХАИЛО-АРХАНГЕЛЬСКОЙ ЕДИНОВЕРЧЕСКОЙ ОБЩИНЫ

Главный редактор: св. игумен Иринарх

Заведующий производством: диакон И. Краев

Телефон редакции: (495) 510-51-81

Ответственный за выпуск: свящ. Е. Саранча

Корректор: А.И. Титова

E-mail: edinoverie-sloboda@yandex.ru

Ваши пожертвования на приобретение данного издания будут использованы на нужды воскресной школы храма Архангела Михаила и издательскую деятельность нашего прихода.

Дорогие читатели, низжайше просим Вас, после прочтения очередного номера нашего издания, не использовать его ненадлежащим образом, памятуя о том, что в нем находятся священные изображения и надписания священных имен Господа Иисуса Христа, Пресвятыя Богородицы и святых угодников Божиих.

Если небрежением или по незнанию сделали что неправильно или неискусно,  
Вы, православные христиане, простите нас, Христа ради, да и Вас простит Господь Бог наш. Аминь.